

вую монету (1 : 18). Такие условия обмена поставили гросс в положение неоспоримого превосходства по отношению ко всем остальным серебряным монетам, циркулировавшим на константинопольском рынке.

Таким образом, в Венеции была введена биметаллическая донская система (уже в течение тридцати лет существовавшая во Флоренции и Генуе), причем соотношение между серебром и золотом составляло 1 : 11. Эта система обладала недостатками, последствия которых не замедлили обнаружиться во всех итальянских городах. Биметаллизм внес настоящий хаос в монетную систему, поскольку произошла инфляция мелкой разменной монеты, за столетие с небольшим потерявшей три пятых своей стоимости по сравнению с гроссом и дукатом. Еще более серьезные последствия имела эта система и в другом отношении: частые колебания стоимости золотых и серебряных монет и их соотношения сказывались, и подчас довольно тяжело, на торговых связях коммун с другими странами.

Поскольку Венеция была заинтересована в сохранении высокой стоимости серебряного гросса, она поддерживала неизменным соотношение серебра и золота (1 : 11) в период, когда рыночная цена серебра почти всегда обнаруживала тенденцию к снижению; так, в 1313 году это соотношение на главных рынках Западной Европы представляло 1 : 13. Для того чтобы сохранить биметаллическую систему, следовало восстановить нарушенное равновесие, а это можно было сделать следующими тремя способами: уменьшить содержание золота в золотом дукате, увеличить содержание серебра в гроссе или же изменить условия обмена гроссов на дукаты, приведя их в соответствие с уменьшившейся стоимостью серебра. Однако Венеция (как, впрочем, и Флоренция, которая мало чем отличалась от нее) вплоть до кризиса 1379 года в этом отношении осталась верной своей монетной политике, основное и неизменное правило которой заключалось в сохранении стабильного содержания металла в золотом дукате и серебряном гроссе; более того, после незначительного изменения в соотношении между дукатом и гроссом, произведенного в 1285 году (с 1 : 18 на 1 : 18^{1/2}), Венеция настаивала на возвращении к старому соотношению между этими монетами. Вначале это объяснялось, может быть, тем, что на восточных рынках